

全国青少年校园足球发展的排头兵——

广州校园足球，“六好”！

广州青少年 校园足球巡礼

“六好”模式备受好评

一直以来，广州市教育局对校园足球工作做得扎实、具体，“管得好、教得好、赛得好、练得好、融合得好、办得好”，具有广州特色的广州校园足球“六好”模式备受好评，在全国具有典型示范作用，这离不开广州市众多中小学在发展校园足球过程中不遗余力，为学生创造良好的校园足球环境。

“管得好”——精心谋篇布局，做实校园足球组织体系。加强对校园足球特色学校的指导，抓实“特色学校+满天星训练营+试点县(区)+改革试验区”的校园足球发展平台，充分发挥特色校师资、场地优势，构建“市区10分钟校园足球圈”“镇街10里校园足球圈”。

“教得好”——融合教学力量，做精校园足球教学体系。将《全国青少年校园足球教学指南》核心内容融入《羊城校园足球》《校园足球》等广州足球系列教材、知识读本，把足球基本知识、基本技能融入中小学体育课程，并把足球纳入广州市中考体育统一考试项目，让更多的学生投入到足球运动中来，广州校园足球的普及程度越来越高。

“练得好”——强化示范引领，做优校园足球样板体系。2021年，广州以区为单位，引入高校力量组织开展“满天星”训

练营活动，集聚各区最优秀的足球骨干学生，通过比赛选拔区域校园足球精英球员。每年组织的广州市青少年校园足球夏令营最佳阵容选拔活动，成为广州优秀足球后备人才的孵化器。

“赛得好”——实现等级认定，做强校园足球竞赛体系。充分发挥各类足球赛事活动对校园足球普及的推动作用，构建“校内竞赛(班级联赛)-校际联赛-选拔性竞赛-全国性交流比赛”一体化的校园足球竞赛体系。连续举办八届中小学生足球联赛，已成为全国首屈一指的校园足球赛事。

“办得好”——强调以生为本，做细校园足球保障体系。注重师资建设，每年举办足球教师专项培训和足球教练员培训，不断提升体育教师足球教学能力。广州市有1050所中小学校设立校园足球专项经费，基本形成校园足球经费保障机制。“十三五”期间，广州不断加大经费投入力度，累计升级改造2422个学校体育卫生基础设施项目，新建扩建足球场205块。

“融合得好”——聚合专业力量，做大校园足球融合体系。整合教育部门与体育部门、协会、体育院校和足球职业俱乐部等优势资源，形成校园足球发展合力。

2022广州市青少年 校园足球夏令营最佳阵容选 拔活动于5月25日在广东奥林匹 克体育中心落下帷幕，本次活动堪称广 州校园足球的一次“大检阅”，不仅展示了 广州校园足球的人才储备和竞技水平，更完 美诠释了广州校园足球“六好”模式的典型示 范作用。

广州校园足球在普及程度、教练师资、场地硬件、教学和训练体系等方面，均取得了显著进步，这是广州市教育局持之以恒地重视校园足球、坚持不懈地努力耕耘的缩影。广州市校园足球的制度体系在不断完善，已形成具有广州特色的校园足球发展路径，成为全国青少年校园足球发展的排头兵。



广州市青少年校园足球夏令营选拔活动现场 羊城晚报记者 梁喻 摄

校园足球硕果累累

目前，广州校园足球正处于蓬勃发展的快车道，且硕果累累。据统计，广州市共建成“满天星”训练营1个、全国青少年校园足球试点区2个、省级校园足球试点区3个；全市1576所中小学校和102所、省级校园足球推广学校263所、市级校园足球推广学校1020所、广州市体育传统项目(足球)学校102所、市级校园足球基地学校100所、市级高水平学生体育(足球项目)团队26个。2021年，广州市从38个全国青少年校园足球改革试验区中脱颖而出，获得优秀改革试验区称号，共获得9个单位和

个人奖项，获奖数量排名广东省第一。

广州市第五中学获得2018年全国青少年校园足球“满天星训练营”和青岛市青少年校园足球国际邀请赛冠军；华南师范大学附属中学获得2018-2019年全国青少年校园足球联赛高中男子组总决赛冠军；在2018-2020年“省长杯”校园足球联赛中，广州市各级别学校代表队获得4个冠军、5个亚军，位列广东省第一。在2021年广东省“省长杯”青少年校园足球联赛(高中男子组)总决赛上，广州市四支队伍参赛，最终包揽冠、亚、季军，实现历史性的突破。

未来深化体教融合

在校园足球的推广上，广州市教育局一直将发展校园足球作为“立德树人”的载体，作为促进学生身心健康的突破口，作为提升足球竞技水平的重要抓手，作为扩大足球人口规模的基础性工程。在校园足球教学、训练、竞赛、保障、对外交流等方面整合资源，积极构建“政府主导、学校主体、高校支持、社会参与”深度融合发展的校园足球“广州模式”。

发展校园足球，能最大化地发挥足球的教育功能，真正发挥其育人功能，“德、智、体、美、劳”全面发展。让体育人有文化，使读书人身体好。校园足球不仅丰富了校园文化生活，更能通过足球运动培养学生团队协作精神和吃苦耐劳的品质，从中体验到足球运动的价值所带来的身心健康和精神财富。

羊城晚报记者 柴智 郝浩宇

2022广州市青少年校园足球夏令营 最佳阵容选拔活动圆满落幕

绿茵逐梦，我心飞翔，2022广州市青少年校园足球夏令营最佳阵容选拔活动于5月25日圆满落幕。本次活动由广州市教育局主办，广州市越秀区教育局承办，广州市学生体育艺术教育协会、羊城晚报教育发展有限公司协办，5月21日至25日在广东奥林匹克体育中心、宝岗体育场举行。广州市11个区的754名中小学生对选拔活动，通过分组对抗赛和综合能力测试的层层筛选，决出各组别最佳阵容。这些最佳阵容成员将代表广州市参加广东省校园足球夏令营并接受精英培训，优胜者进入全国校园足球夏

令营和校园足球国家队的选拔。校园足球是中国足球的基石，也是中国足球改革的重要组成部分，将成为探索中国特色的足球青训体系的一条重要通道。本次青少年校园足球夏令营最佳阵容选拔活动的评审专家来自广东多所高校，专家组组长、广州体育学院足球学院副教授郭惠宜认为，初中组和小学组水平比以前有所提高，表现在足球技战术意识、身体条件等方面。郭惠宜表示：“广州是一座足球底蕴深厚的城市，有很多足球好苗子，这种青少年校园足球夏令营的选拔方式很好。

为了给俱乐部和国家队培养更多人才，还需要在国家层面面对校园足球这种选拔方式进行更好的统筹，不能将这项工作交给各地俱乐部去做。”对于校园足球，广州市教育局始终遵循教育规律，以立德树人为首要目标，秉承“教学是基础、竞赛是关键、体制机制是保障、育人是根本”的发展理念，形成了完善的校园足球竞赛体系和人才培养、选拔机制，搭建训赛互补、公平竞争、优中选优的青少年校园足球夏令营组织模式，进一步夯实了广州市校园足球工作的坚实基础。青少年校园足球夏令营活

动是广州市中小学优秀足球运动员训练、竞赛和交流的高水平平台，是立德树人的价值本底色和体教融合的发展底色。对于培养有扎实文化根基的优秀足球运动员，进而实现中国足球竞技水平的全面提升，将产生积极深远的影响。本次夏令营设立高中男子甲、乙组，高中女子甲、乙组，初中男子甲、乙组，初中女子甲、乙组，小学男子甲、乙组，小学女子甲、乙组，以及小学混合组共计13个组别，每个组别按照门将、前锋、中场、后卫四个位置报名参加选拔，各自选出最佳阵容。羊城晚报记者 刘毅

中国女排

出征世锦赛 力争进八强

羊城晚报讯 记者苏芬报道：中国女排25日从福建漳州出发，途经广州，26日一早飞往土耳其，展开2022年世界女排联赛的征程。

6月1日晚，中国女排将在安卡拉迎战荷兰队，这将是中国女排在“巴黎奥运会周期”的首场国际比赛，也是主教练蔡斌今年上任后带队进行的首场国际比赛。

今年共有16支队伍参加世界女排联赛，在三个分站赛中总成绩排名前八的队伍将进入总决赛。中国队16人出征，袁心玥为新任队长。其余人员为主攻李盈莹、金烨、王云蕗、王艺竹；副攻王媛媛、杨涵玉、高意、郑益昕；接应二传龚翔宇、缪伊雯；二传丁霞、刁琳宇、蔡雅倩；自由人王唯漪、倪非凡。广东球员陈佩妍此前参加了漳州集训，但此次并不随队出征，另有比赛任务。根据规则，世界女排联赛每站比赛可以报名14人，中间可以换人。

赛程显示，第一周比赛中国队将迎战荷兰、土耳其、意大利和泰国队。抵达安卡拉后，球队先进行适应性训练。

由于巴黎奥运会参赛席位分配方式改变，今年世界女排联赛战绩及相应积分与巴黎奥运会资格挂钩，因此分量比以往为重。蔡斌在接受采访时说，球队此次目标是力争打进八强，进军总决赛，关键是要打出精气神。“国际上其他队伍也有一些变化，因此这是一次相互摸底的机会。我们要取得相对好一点的成绩，因为现在世界联赛和奥运会的排名是挂钩的。”

湖盘杯女子围棋擂台赛

吴依铭 豪取四连胜

羊城晚报讯 记者葛万里报道：首届湖盘杯首尔新闻世界女子围棋争霸战25日在线上进行了第四局较量，守擂的中国队先锋吴依铭三度上演逆袭转好戏，执黑中盘战胜攻擂的韩国队先锋许瑞琪三段，豪取四连胜。

已先后战胜日本队先锋仲邑菫、韩国队先锋李瑟瑛和日本队先锋铃木木步的吴依铭，昨日继续坐落迎接来自“韩国棋界第一美女”之称的许瑞琪挑战。猜到黑棋先行的吴依铭再次祭出“转型中国流”布局，序盘作战，黑棋为了“引征”下了一颗黑子，在右上角连走两手棋，导致左下角黑棋只能龟缩于角内做活，让白棋在外围筑起铜墙铁壁，许瑞琪布局获得成功。进入中盘角逐，即时胜率已跌至数个位数的吴依铭，不得不寄望于硬杀右下未活净的白棋。在双方进行的攻防战中，许瑞琪仿佛进入“梦游”状态，连续出现失误，特别是第176手在中腹“尖”，不仅没有发挥作用，还把孩子送入了“虎口”，让黑棋在原本不毛之地的中腹地带围出近20目大空，吴依铭一举逆转了局势。从监控视频的镜头里，可以看到许瑞琪在打出176手“巨勺”后，自己也懊悔得连拍脑袋。

后半盘争夺中，吴依铭牢牢掌控局面，未给对手翻盘机会，弈至第221手，许瑞琪中盘投子认输。根据规定，已取得四连胜的吴依铭还获得400万韩元(约合人民币2.1万元)特别连胜奖。26日，日本队第三位出场的谢依旻七段将登场挑战吴依铭。

广东省惠州市中级人民法院公告

(2022)粤13强清31-1号
本院于2022年4月29日裁定受理惠东县财政局申请广东省惠东县2轻工业公司强制清算一案，并于2022年5月11日指定广东强清律师事务所担任该企业的清算组负责清理清算工作。参照最高人民法院《关于推进案件依法高效审理的意见》第14条及广东省高级人民法院《关于推进企业破产清算案件快速审理的若干意见》第九条的规定，对本案适用快速审理方式。该企业的有关债权人应自公告之日起45日内，向清算组广东强清律师事务所(申报债权地址：广东省惠州市惠阳区淡水东大道智慧大厦2单元506;负责人：胡晓燕;联系人：余依路13480594355)申报债权，逾期不予受理。自行承担法律后果;上述企业的债务人或者财产持有人应当向清算组清偿债务或交付财产。如有其它相关事宜，也请与清算组联系。特此公告
二〇二二年五月十九日

亮话体坛

中国足球裁判“冲出亚洲”带来怎样的启示?



马宁 图/视觉中国

时隔20年，中国足球终于再次冲出亚洲!

你不是在做梦。不过，这次冲出亚洲的当然不是国足，而是中国裁判。最近，国际足联公布了今年卡塔尔世界杯决赛阶段的裁判名单，中国三名裁判马宁、曹奕、施翔入选，其中，马宁是作为主裁判入选，而另两位是作为助理裁判入选。

三名中国裁判入选，具有不同寻常的意义。一方面，他们不但可续写历史，甚至可能创造新的历史。中国裁判上一次也是唯一一次

执法世界杯决赛阶段的比赛，还要追溯到2002年韩日世界杯：当时，陆俊曾执法过克罗地亚VS墨西哥、波兰VS美国两场比赛；2010年南非世界杯，穆宇欣入围了助理裁判名单，但没能获得执法机会。前两年“入围”，中国裁判都是“单打作战”，这在一定程度上减少了他们执法世界杯的机会，尤其是像穆宇欣这样的助理裁判。

按照世界杯的惯例，为便于临场沟通协调，国际足联更倾向于在同一场比赛中安排来自同一国家和地区的裁判员和助理裁判的搭配。因此，今年卡塔尔世界杯，三名中国裁判相较于此前有了“集团优势”，他们有望实现助理裁判乃至中国裁判在世界杯决赛圈的首次亮相。

另一方面，中国裁判此番能够入选，需要比过去克服更多困难。2019年1月10日，亚洲杯小组赛首轮E组的卡塔尔对阵黎巴嫩，马宁成为12年来首位执法亚洲杯比赛的中国主裁。此后，因为受到疫情影响，在国际足联规定的世界杯裁判员考察期内，中国裁判暂别了国际赛场长达15个月，直到2021年4月才

重新出现在亚冠比赛中。而在此之后，马宁、曹奕和施翔就长期驻外，保证了在亚足联的各项重大赛事中的出场率，这才获得凭借出色的表现入选世界杯裁判名单。

在国外的時候，为了保证自己的训练质量和体能，三位中国裁判在西亚高温的情况下一度练到脱水。去年，他们参加了卡塔尔世界杯候选裁判精英研讨会。马宁透露说，研讨会期间，每天上午都有理论测试、视频案例测试、体能测试、实践操作等，每天训练好几个小时，强度和密度都很大，在回国短暂隔离期间也会坚持训练，此外，他们还会互相支招克服饮食和睡眠问题。就是在如此勤奋备战的情况下，三位裁判击败了实力强劲的对手，尤其是马宁，是在击败来自巴林、约旦和日本的几名之后才拿到了晋级世界杯的资格。

中国裁判尤其是马宁的入选，也值得中国球迷自己为马宁长期以来的刻板印象重新进行评估和修正。马宁在执法中超联赛上以强硬著称，曾经在单场比赛中作出4次点球判罚，出牌十几张、罚下两三人都是家常便

饭，虽然其中绝大部分都并非误判，但是仍然让他成为很多球迷的“眼中钉”，受到各种口诛笔伐、甚至“查论文”这种超出常规范围的攻击。

马宁能够长时间地保持强硬，其实正体现了他对自己专业程度的充分自信；他几乎每支球队都“得罪”过，这在相当程度上体现了他保持中立、一视同仁的职业态度。相比起来，上一位亮相世界杯的中国“金哨”陆俊就远远不及，他因为长期收受贿赂在2013年的中国足球反腐窝案中身陷囹圄，即使在2014年度减刑出狱，也已终身不得继续从事足球行业。

三位中国裁判进军男足世界杯，在中国足球从男足国字号和各级职业联赛全面陷入低谷的当下，无异于一针强心剂。虽然他们的入围，无法直接作用于中国球员和联赛的进步，但至少可以让更多人认识到，坚持专业、耐得住寂寞吃得苦，同时不断积极地和全球行业标准接轨，学习先进经验，就会距离世界足球的主流更近而不是渐行渐远。

羊城晚报记者 赵亮晨

高尔夫广东巡回赛梅州站

00后广州姑娘击退一众男球手 贺慈红之女孙嘉泽夺冠

羊城晚报讯 记者梁劲松报道：5月25日，由广东高协主办的2022广东巡回赛·梅州麓湖山公开赛在梅州麓湖山国际高尔夫球会结束全部比赛，赢家属于20岁的广州女子职业球员孙嘉泽。值得一提的是，她的母亲是上世纪90年代中国游泳“五朵金花”之一的贺慈红。

孙嘉泽第二轮打出68杆之后取得139杆，低于标准杆5杆的总成绩，以领先其他球手至少1杆的优势赢得冠军。2021广东巡回赛佛山锦标赛冠军薛涵以72-68杆获得亚军。今年广东巡回赛韶关公开赛冠军陈定根，与首轮领先者陈逸伦、职业球员金明贤以两轮141杆的总成绩并列第三。17岁的业余球员赵均霖以两轮75-71杆的总成绩排在并列第12位，获得本站比赛的最佳业余奖。

梅州麓湖山国际高尔夫球会是一个难度不小的山地球场，为今年的冠军归属带来了悬念。孙嘉泽在倒数第

二组出发，落后领先者5杆。她的前半场打得一般，开局后在第2洞吞下柏忌，随后她抓到3个小鸟、吞下一个柏忌，以-1杆转场。进入后半程，孙嘉泽连续打出5个帕，在第15洞到第17洞连抓三个小鸟，打破了多位球员并列领先的局面，在一众男球手的围攻中脱颖而出。

“我到了第18洞才意识到自己可能会赢”，孙嘉泽表示，她一直没有看领先榜，自己赛前的目标是前十，“能够把握住机会、赢得比赛，很开心！”这是孙嘉泽首次在广东巡回赛上的夺冠，2021年10月巡回赛以来，她曾在女子起点中巡赛上赢过两个冠军。

身为广州人，回到广东比赛，感觉特别安心！”孙嘉泽说，她于2001年9月出生在一个运动员家庭，父亲孙大革、母亲贺慈红都是游泳运动员。她10岁时，开始接触到高尔夫运动，梦想是未来征战美巡赛场。